



生殖道感染：

不孕的主因

就在很多家庭为迎接龙宝宝的到来而欢喜奔忙的时候,有一些家庭却望眼欲穿,愁肠万结。

据多项流行病学调查结果显示,在不孕的原因中,女方因素占40%~55%,而其中,因生殖道感染而致不孕的比例为20%~60%。女性生殖道的急、慢性感染所造成的生殖道炎症、粘连与阻塞是引起不孕的重要原因。

● 通道有炎症,精子难上游

女性生殖道的生理特性及解剖特点,使其具备对外界微生物的防御功能。正常情况下,由于雌激素的作用,阴道上皮增生变厚,富含糖原,这使其对病原体的抵抗力增强;而乳酸菌的存在,又使得阴道能维持正常的酸性环境(PH3.8-4.4),从而抑制其他病原体的生长。

而位于阴道和子宫之间的宫颈,本身处于容易受损伤感染的解剖位置,不过,正常情况下,紧闭的宫颈内口以及宫颈管黏膜分泌所形成的胶冻状黏液栓的存在,成为上生殖道预防感染的机械屏障。

但是,一旦这种自然防御功能遭到破坏,内源性菌群发生变化,或者外源病原体入侵,会导致炎症发生。由于病原体消耗阴道细胞内的糖原,改变阴道的酸碱度,就会影响精子的活动力,使精子的上行受阻或导致精子产生凝集。严重的阴道炎症还可引起大量微生物和白细胞增生,降低精子活力,减少精子在阴道的生存时间,甚至吞噬精子;同时,死亡的精子和精子抗原的释放,促进阴道内抗精子抗体的产生,又进一步影响精子的成活率、活动力和穿透力。

如果宫颈也发生了炎症,黏液性

能发生改变,同样直接影响精子上游进入宫腔。这样一来,进入宫颈和子宫腔内精子数量下降了,受孕率也就低了。

检查手段: 通道炎症并不难检查,通过相关分泌物检测以及病原体培养便可诊断。

● 宫腔有炎症,胚胎难存活

女性的子宫腔具有储存和输送精子、孕卵着床及孕育胎儿的功能。但如果感染进一步入侵,导致不同程度的宫腔粘连,破坏宫腔形态,内膜完整性也受损,这样,即使精卵结合,着床以及胚胎发育的过程也会因宫腔粘连问题而难以存活。

检查手段: 通过宫腔镜,可以明确看到宫腔炎症的程度。

● 输卵管不通,精卵难相会

在女性不孕症中,输卵管阻塞或通而不畅占女性不孕的1/3,是非常重要的不孕原因,而输卵管阻塞的重要原因就是炎症。

自20世纪80年代以来,性传播疾病的感染迅速蔓延,特别是衣原体、淋病等的感染,造成输卵管炎、输卵管阻塞的增加,输卵管因素明显上升为首位。

输卵管导致不孕,一方面是机械性阻塞,直接导致了精卵结合受阻,以及受精卵的运送障碍;另一方面,输卵管炎症积液所产生的细胞因子,会直接或间接影响精子、卵子质量,影响受精的形成以及胚胎的发育,最终导致不孕。

检查手段: 通过输卵管通液、子宫输卵管碘油造影及腹腔镜检查术等方式,可以诊断输卵管病变的严重程度。

人流,妇科炎症发生的祸首

其实,感染导致妇科炎症发生并不都是生活“不干净”引起的,特别是在我国,人流才是祸首。

目前,我国人流数量大、年纪轻、重复流产多。2011年世界避孕日最新调查结果显示,我国每年平均有800余万例人工流产,北京、上海等大城市重复流产率更是高达50%,88.2%的不孕女性都做过人流手术。

即使近年“微创人流”的广告很多,但人流的创伤却一点都不小。特别是反复人流者,子宫内膜多次受损,使得子宫内膜变薄,会影响受精卵的着床环境。多次刮宫还容易引发盆腔炎、亚急性输卵管炎,并继发不孕等。两次流产时间间隔越短,伤害

越大。而如果选择非正规的医疗机构,操作不规范,仪器不干净,这些风险就更难以估量了。

去掉炎症,就能如愿怀孕?

那么,去掉炎症,是否就能重新获得妊娠了呢?

一般来说,外生殖器的炎症,经及时而有效的抗感染治疗是可以重获妊娠的。不过要注意的是,阴道内感染的细菌和病毒可能向上蔓延而致宫腔内感染,一经妊娠则可能经胎盘垂直感染胎儿并致畸,导致流产、早产等。所以一定要治疗彻底,反复检查后再妊娠。

对于轻中度病变的宫腔炎症,通过宫腔镜手术以及激素疗法也可望治愈,但部分严重的宫腔粘连,预后欠佳。

对于输卵管阻塞,根据不同的程度可采用通水、手术等不同方式处理,如果是严重的病变,则可能需选择辅助生殖技术助孕治疗。

对于更多的女性来说,更重要的还是避免严重炎症的发生。除了尽量避免人流,在盆腔炎性疾病急性发作初期,应及时、规范、足疗程治疗,避免其慢性化及后遗症发生。

(胡菁)

“喝凉水都长胖”？脾虚的看过来

肢体乏力,慵懒无神,皮肤松弛没弹性,四肢浮肿,舌头边缘有齿印,出现这种状况的女性往往就是虚胖而水肿!中医认为,要解决以上所有的问题,一定要健脾祛湿,因为脾主运化水湿,脾功能不足,体内水湿运化不畅,体内水分无法正常代谢,都滞留在体内,加重身体的湿气,这才有了“连喝水都长胖”的囧事!

数一数脾虚你占了几条?

虚胖竟是脾虚惹的祸!这是很多胖子们没有想到的问题。一旦人体发生脾虚后,就会导致体内水湿运化不畅,水湿停留而出现腹泻、便溏、水肿的状况。一般来说,你是不是有脾虚的状况,可以从以下四个特点加以辨认:

(1)清晨起床,刷牙时发现舌头上有齿痕。

脾与口唇有密切关系,口唇能反映脾胃的功能,如果唇色淡白,舌头边缘已经出现明显的齿痕,舌苔白厚,看起来滑而湿润,口淡口苦,这说明体内有脾湿。

(2)上厕所后,发现大便黏在马桶上。

在夏季,贪凉吃些生冷寒凉的食物就会导致寒湿困脾,水湿不能正常被带走,寒湿向下注入大肠就会让大便带水湿,变成软而不成形稀便,或者黏着在马桶上。

(3)食欲差,吃一点就撑肚子。

虽然大多数人在苦夏里,都会出现食欲和消化功能下降的状况,可是脾虚的人他们这种问题更为严重,不但吃得并不多,饭后还常常有饱胀的感觉。

(4)在短期内体重明显增加,严重时会出现下肢水肿。

脾胃功能正常的人,能将体内多余的水分及时地转输至肺和肾,通过肺、肾的气化功能化为汗和尿排出体外。如果脾运化水液的功能失常,就可导致水液滞留,导致身体水肿。

给身体“脱水”:一燥二温三去湿

要解决虚胖,减掉身体里多余的水分,消除水肿,就一定要先健脾益气,让脾胃功能恢复正常,保证体内水湿运化通畅。由于脾虚与水湿关系密切,所以应结合具体症状,给予燥湿、化湿、渗湿之品,以健脾祛湿。所以,常用的健脾理气之品,多数是具有辛香味,且具有发散、行气之功的药材,比如砂仁、陈皮等,适当配合理气药材,以益气健脾为主,如山药、薏米、大枣、扁豆等,此时切不可滥用苦寒泻下的药材,否则必然加重湿气。

基本方:

(1)四君子汤:人参(或党参)、白术、茯苓、甘草四味基本中药为主的古方剂。益气健脾,适于脾虚诸证。

(2)参苓白术散:药方是在四君子汤基础上加山药、莲子、白扁豆、薏苡仁、砂仁、桔梗而成。健脾补气,本方是治疗脾虚湿盛证的常用方。

(3)薏米莲子粥:薏苡仁30克,莲子肉(去皮心)30克,冰糖适量。先煎薏苡仁,再放入莲子肉,等粥成后加入冰糖食用。健脾祛湿,是很好的药膳。

(张华)

对“潮人”提个醒,千万别——

为了性感伤了“性福”

炎炎夏日,如何才能“潮”出个性?当然,不同的潮人有不同的潮法,



但专家提醒,有些“潮物”如牛仔褲、丁字褲、露脐装如穿着不当,可能影响你的健康。

牛仔褲——外形酷,私处苦

不管是男性还是女性,衣柜中若没有一条牛仔褲,那就算不上“潮”过。然而,牛仔褲带给我们的仅仅只有“潮”吗?

“牛仔褲一直以耐磨、修身著称,而偏偏是这些‘优点’对我们的健康会有影响。”广州中医药大学附属第一医院生殖医学科主任周少虎指出,“不透气的牛仔褲容易引出以下危害——女性阴道炎、男性生殖系统炎症、阴囊湿疹。

此外,凡是穿过牛仔褲的人都会有这种感觉:褲裆不但硬还很紧。这有可能导致男性会阴部的温度升高,从而影响生殖能力。周少虎说:“一般男性睾丸的温度要比人体温度低1℃~2℃才比较适合精子的生成和存活。而长时间穿牛仔褲则会使局部散热减少,引起阴囊温度升高而降低

精子的活力。”

此外,又窄又紧的牛仔褲也会导致男性生殖器局部微循环不畅,尤其不利于静脉血回流,可造成睾丸淤血而影响生殖能力。

而对于女性,周少虎也认为不宜长时间穿着牛仔褲。“女性阴部湿润,若不能充分地通风透气,易引发霉菌滋生和其他皮肤瘙痒症状。

丁字褲——很诱惑,但很伤害

说起丁字褲,潮人们简直“不可或缺”,特别是热辣夏季,低腰褲内,设计别致的丁字褲若隐若现,散发着性感的诱惑。然而,在医生眼里,丁字褲却威胁着我们下半身的健康。

周少虎认为,“丁字褲为求贴身,一般都会过紧,女性私处肌肤娇嫩且敏感,老是穿褲裆细窄的丁字褲不仅会令阴部皮肤受损,还容易使细菌侵入尿道、阴道,引发尿道炎、阴道炎等。而对于男性,长期穿紧身的丁字褲,这种‘压迫’也会让男生很受伤。当阴囊受到压迫时,静脉血回流不

畅,睾丸附近的血管受阻,淤血严重时可能导致精索静脉曲张。此外,会使得男性盆腔内的血液循环不良,容易引起前列腺炎。”

露脐装——上身清凉,腰腹受凉

夏天到了,为了营造夏日的清爽气息,也为了秀一秀小蛮腰,不少女性都穿上了性感热辣的露脐装。然而,经常露脐,不知不觉中就为身体埋下隐患。

“因为身体特点和生理特点,女性出现腰痛的机会比男性要多,如果长期穿露脐装,腰部容易着凉,一旦腰部受寒肾气受损,人就会感到怕冷、乏力。而脐部受寒会影响人体的胃肠功能,导致腹泻、痛经等。”周少虎解析。

周少虎提醒女性,长期穿露脐装、低腰褲,将脐部、腰部暴露于外,易造成的寒气侵袭肾脏、子宫,形成宫寒。久而久之,有可能导致排卵不正常和受孕困难。

(陈学敏)